

**Формирование готовности к осознанному выбору профессии
военнослужащего в процессе деятельности военно-патриотического клуба
«Форпост» Заводского района г. Минска**

*Щуплик Елена Геннадьевна,
заведующий отделением дополнительного образования
по направлению деятельности
«Социально-педагогическая
и физкультурно-оздоровительная работа»,
руководитель военно-патриотического клуба «Форпост
государственного учреждения образования
«Дворец детей и молодежи «Орион» г. Минска*

Система дополнительного образования детей и молодежи является одной из важнейших составляющих образовательного пространства Республики Беларусь, которая позволяет формировать мировоззрение, гражданскую идентичность детей и молодежи, мотивировать их в профессиональном самоопределении.

Одной из приоритетных задач дополнительного образования является подготовка учащихся к осознанному профессиональному выбору – одному из самых ответственных и сложных этапов в жизни каждого молодого человека.

Военные профессии всегда были почетными и востребованными. Но в настоящее время знакомству учащихся с профессией военного отводится особое внимание.

Выбирая военное направление в качестве будущей профессиональной деятельности, важно осознавать и понимать всю ее специфику и предназначение. Основная миссия военнослужащих заключается в обеспечении целостности, безопасности и сохранности родины, ее территориальных границ.

5 мая 2022 года по инициативе администрации Заводского района г. Минска и управления по образованию Заводского района г. Минска на базе государственного учреждения образования «Дворец детей и молодежи «Орион» г. Минска был создан районный военно-патриотический клуб «Форпост», деятельность которого направлена на воспитание чувства патриотизма и любви к своей Родине, бережного отношения к героическому прошлому белорусского народа, гордости за свой народ и его историю, приобретение знаний и умений, физической и психологической устойчивости для будущей службы в Вооруженных Силах Республики Беларусь, других войсковых и воинских формированиях, знакомство с военными профессиями, учреждениями образования, осуществляющими профессиональную военную подготовку.

К моменту создания клуба были разработаны и утверждены Положение о военно-патриотическом клубе «Форпост» и программа объединения по интересам «Военно-патриотический клуб «Форпост». С помощью этих документов регулируется деятельность данного объединения.

На момент открытия «Военно-патриотического клуба «Форпост» в его ряды было зачислено 42 воспитанника в возрасте 13-16 лет, а на сегодняшний день в рядах клуба состоит 51 учащийся в возрасте 13-17 лет.

Основной формой работы с учащимися клуба являются учебные занятия, которые проходят как в учебных кабинетах Дворца детей и молодежи «Орион» г.Минска, так и непосредственно на базе действующей 2-й ордена Красной Звезды инженерной бригады войсковой части 31802 с привлечением профильных специалистов. В ходе выполнения программы у учащихся формируются знания и навыки по основам военной службы, происходит знакомство с бытом, повседневной и учебной деятельностью личного состава, организацией караульной службы, суточного наряда. Ребята знакомятся с техникой, видами оружия, основами разведывательной, инженерной, топографической, тактической подготовки, в медицинском пункте бригады осваивают азы медицинской подготовки, на полигоне получают практические навыки огневой подготовки, на плацу совершенствуют навыки общей физической подготовки.

Важное значение для профориентации имеют встречи учащихся с офицерами воинских частей, в рамках которых проводятся тематические беседы, диалоговые площадки, иные формы интерактивного взаимодействия. У каждого «форпостовца» есть возможность задать вопросы, которые касаются не только поступления, но и особенностей службы, трудностей, которые могут возникнуть. Так, ребята посетили Академию МВД Республики Беларусь, БНТУ (военно-технический факультет), Военную Академию Республики Беларусь. Такие встречи способствуют не только военно-патриотическому воспитанию учащихся, но и позволяют им поближе познакомиться с жизнью и бытом курсантов: питание, проживание, одежда, медицинское обслуживание, учеба в оборудованных кабинетах и т.д.

Выбрать конкретный военный профиль, узнать все тонкости работы специалиста учащимся военно-патриотического клуба «Форпост» помогают ознакомительные экскурсии в другие воинские части. Так, ребята побывали на ритуале приведения к присяге военнослужащих нового пополнения в воинской части №2007 пограничных войск Республики Беларусь, на открытии музея в воинской части №35703 (361 База охраны и обслуживания центральных органов военного управления), приняли участие в акции «Мамины пироги» во 2-ой ордена Красной Звезды инженерной бригаде воинской части №31802, участвовали в диалоговой площадке «Молодежь за безопасность» с участием сотрудников Заводского РУВД г.Минска.

Профессия военного – героическая высоконравственная профессия. В ее основе лежит бережное отношение к истории своей страны, воспитание чувства любви к Родине, чувства гордости за свой народ и силу его духа. С целью воспитания патриотизма, формирования чувства гордости за свою Родину, «форпостовцы» посетили Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, государственный музей военной истории Республики Беларусь, Национальный исторический музей Беларуси.

Важное значение для профориентации воспитанников «Военно-патриотического клуба «Форпост» имеет участие в военно-спортивных и спортивно-патриотических играх, слетах, интеллектуальных и спортивных турнирах. За период своего существования воспитанники клуба приняли участие в Первом городском слёте военно-патриотических клубов «Вершина мужества», где были награждены Дипломом I степени за разработку и презентацию квест-игры «Дорогами войны, верстами Победы» и Дипломом II степени за участие в интеллектуальном турнире по истории Великой Отечественной войны. Ребята стали участниками форума, посвящённого Дню народного единства, где в торжественной обстановке перед Главой государства дали клятву на верность родной стране. Ребята участвовали в Республиканском военно-патриотическом турнире «Вызов! Для сильных духом», организованного Республиканским Общественным Объединением «Патриоты Беларуси» совместно с Военной академией, Министерством образования и с Министерством обороны, были отмечены Дипломом в спортивно-патриотической игре «Снежный десант», организованной управлением /по образованию администрации Заводского района г.Минска и Дипломом III степени в спортивно-военно-военизированных соревнованиях «Бастион мужества», приуроченных к празднованию Дня защитника Отечества и Вооружённых Сил Республики Беларусь.

Воспитанники клуба активно принимают участие в творческих, интеллектуальных, спортивных конкурсах, акциях: в республиканских акциях «Скоро в армии родной будет пополнение», «В школу с добрым сердцем», «Молодежь Минска помнит!», в торжественной церемонии возложения венков и цветов на территории мемориальных комплексов «Хатынь» и «Тростенец», во встрече с прокурором Заводского района г. Минска Н. Кулаковским, встрече с работниками Центра безопасности МЧС. Ребята подготовили и провели квест-игру «Символы Победы» на XX Республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи, приняли участие в спортивно-патриотическом празднике «Нам жить, служить и помнить», проводимом на базе воинской части.

Наше учреждение образования расположено в непосредственной близости от мемориального комплекса «Тростенец», на территории которого в годы Великой Отечественной войны с декабря 1941 по июнь 1944 года действовал лагерь смерти «Тростенец», занимающий 4 место по количеству уничтоженных в нем людей (546 тыс. человек) после Асвенцима, Треблинки и Майданека.

Это место является местом памяти и скорби нашего народа. Где, как ни здесь ребятам учиться любви к своей Родине, воспитывать в себе чувство ответственности за жизнь близких и родных, чувство преданности своему народу, Отчизне. Поэтому воспитанники клуба участвуют в разработке и проведении квест-игр, квест-экскурсий для учащихся школ Заводского района с целью ознакомления их с малоизвестными страницами истории лагеря смерти «Тростенец». Так, ребята принимали участие в разработке проекта

«Виртуальный тур «Тростенец: молодежь с мыслью о будущем»». Проект занял 3 место в городском конкурсе информационно-методических материалов «Лучший социальный проект» в номинации «Патриотизм в действии». В рамках реализации проекта «форпостовцы» разработали квест-игры «Моя малая Родина», «1000 профессий – одна твоя», «Символы Победы» для учащихся образовательных школ Заводского района. К летним каникулам ребята разрабатывают квест-экскурсию «Тростенец. Мы должны им память...», где учащиеся не только получают конкретную информацию о деятельности лагеря смерти «Тростенец» в период Великой Отечественной войны, но и смогут закрепить свои знания путем выполнения разработанных заданий.

Наша задача заключается в том, чтобы в процессе профессиональной ориентации дать воспитанникам клуба информацию о специальностях, о требованиях, которые предъявляет военная служба к человеку, и на основе этих знаний формировать их профессиональные интересы и стремление к осознанному выбору профессии.

Уже сегодня можно сказать, что профориентационная работа, проводимая среди учащихся военно-патриотического клуба «Форпост», дает свои результаты: три воспитанника клуба поступили на факультеты высших военных учебных заведений – *Военной академии Республики Беларусь, Белорусской государственной академии авиации, Академии Федеральной службы безопасности Российской Федерации.*